

Гарантии прав и законных интересов иностранных инвесторов

Научный руководитель – Шевелько Дмитрий Александрович

Бадалян Диана Арутовна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра правовых дисциплин, Москва, Россия

E-mail: Didi.123@inbox.ru

Иностранные инвестиции занимают важное место в экономической системе любого государства и направлены на привлечение и использование иностранных финансовых ресурсов, передовых технологий и управленческого опыта. Задачей государства является обеспечение стабильности условий деятельности инвесторов и соблюдение норм международного права при ее регулировании. С учетом текущих санкционных условий, особо обострившихся в конце февраля 2022 года, параллельно протекающих с экономическими последствиями коронавирусных ограничений, прослеживается тенденция ухода крупных иностранных компаний с российского рынка путем продажи своих долей в российских коммерческих организациях и заморозки новых бизнес-проектов.

Современные динамично изменяющиеся экономические и геополитические условия диктуют необходимость незамедлительного урегулирования вопроса удержания иностранных инвестиций в Российской Федерации, в том числе путем предоставления дополнительных гарантий прав и законных интересов иностранным предпринимателям. Несмотря на то, что большая часть предпринимателей руководствуется не экономическими или юридическими факторами, а скорее, политическими, по моему мнению, все же актуальное организационно-правовое обеспечение, отвечающее интересам иностранных предпринимателей, может в некоторой степени сыграть положительную роль в сдерживании инвестиционного экономического кризиса.

Одним из первых законодательных актов, регулирующих иностранные инвестиции (концессии), стал Декрет СНК от 23 ноября 1920 года «Об общих экономических и юридических условиях концессий». В нем правительство РСФСР гарантировало, что «вложенное в предприятие имущество концессионеров не будет подвергаться ни национализации, ни конфискации, ни реквизиции». Иностранным инвесторам была гарантирована «недопустимость одностороннего изменения какими-либо распоряжениями или декретами правительства условий концессионного договора» [4, 6].

В настоящее время основные принципы инвестиционной деятельности урегулированы в Конституции Российской Федерации: статья 8 гарантирует единство экономического пространства, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств, поддержку конкуренции, свободу экономической деятельности; в статье 34 закреплено право свободно использовать свои способности и имущество для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности; статья 35 охраняет и гарантирует право владения, пользования и распоряжения своей собственностью как единолично, так и совместно с другими лицами [1].

Источником гарантий предпринимательской деятельности иностранных инвесторов в России является также специальное законодательство, а именно Федеральные законы от 25 февраля 1999 г. № 39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» [2], от 9 июля 1999 г. № 160-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» [3] и иные законы и подзаконные акты. В частности, федеральное законодательство установило гарантии правовой защиты

деятельности иностранных инвесторов, перехода прав и обязанностей иностранного инвестора другому лицу, гарантии от неблагоприятного изменения законодательства и так далее.

Что касается регионального регулирования, то статья 17 Федерального закона «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» устанавливает, что субъекты Российской Федерации и органы местного самоуправления в соответствии со своей компетенцией вправе предоставлять иностранному инвестору соответствующие льготы и гарантии [3]. Важно отметить, что одной из тенденций правового регулирования иностранных инвестиций является появление и развитие региональных актов в сфере регулирования инвестиционной деятельности иностранных предпринимателей в России. М. М. Богуславский отмечает, что причиной этому является потребность регионов в привлечении иностранных инвестиций, недостаточная эффективность федерального законодательства в этой сфере и ряд иных причин [5]. В числе таких нормативно-правовых актов можно назвать Инвестиционную стратегию Ленинградской области на период до 2025 года, Закон Московской области «Об инвестиционной политике органов государственной власти Московской области», Закон Сахалинской области от 5 октября 1998 г. № 84 «Об иностранных инвестициях в Сахалинской области» и другие. С моей точки зрения, необходимо поддержать данную тенденцию расширив автономию субъектов Российской Федерации в вопросах регулирования предпринимательской деятельности, в особенности деятельности организаций с участием иностранного элемента. Данный подход можно назвать методом «разотождествления экономики субъектов и федерации», которая может стать актуальным решением вышеназванной проблемы политического предубеждения в отношении Российской Федерации. При применении данного метода иностранного предпринимателя может привлечь факт отсутствия формального-юридического участия Российской Федерации в организации инвестиционной деятельности.

Таким образом, решение проблемы стимулирования иностранных инвестиций путем установления гарантий прав и законных интересов иностранных инвесторов должно быть комплексным, то есть должны быть учтены исторические особенности и опыт развития инвестиционного рынка в России и других странах, а также современные социальные, экономические и политические условия и способы минимизации предубеждения в отношении российского инвестиционного рынка. Важнейшее значение в сложившейся геополитической ситуации имеет установление и конкретизация компенсационных гарантий, которые связаны с некоммерческими (политическими) рисками, возникающими вследствие событий непреодолимой силы и имеющие политический характер, такими как война, санкции, наложение ареста на собственность иностранных инвесторов, ограничение перевода прибыли от вкладываемых инвестиций в государстве-реципиенте и другими [7, 8].

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 15. Ст. 1691
- 2) Федеральный закон «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» № 39-ФЗ от 25.02.1999 (ред. от 02.08.2019) // Собрание законодательства РФ. 1999. № 9. Ст. 1096
- 3) Федеральный закон «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» № 160-ФЗ от 09.07.1999 // Собрание законодательства РФ. 1999. № 28. Ст. 3493
- 4) Декрет СНК РСФСР «Об общих экономических и юридических условиях концессий». г. Москва, 23.11.1920 // Собрание узаконений и распоряжений Рабоче-крестьянского Правительства. 1920. № 91, ст. 481

- 5) Богуславский М.М. Международное частное право: Учебник. – 6-е изд., перераб. и доп. - М.: 43 Норма: ИНФРА-М. 2012. С. 275
- 6) Донгаров А.Г. Иностраный капитал в России и СССР. М., 1990
- 7) Каюмов Р.И. Международное частно-правовое страхование иностранных инвестиций: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. К., 2009. С. 7. URL: <http://dvs.rsl.ru>. (дата обращения: 28.02.2022)
- 8) World Investment and Political Risk 2009. The World Bank. 1818 H Street. NW. Washington. DC 55 20433. USA. P. 28. URL: <https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/2688> (дата обращения: 28.02.2022)